



# Falange

Año I N.º 76

Martes 6 Abril 1937

Organo diario de F.E. de las JONS

Editado por Prensa y Propaganda - Redacción y Oficinas: Casa Primo de Rivera - Tel. 2078 - Palma

**B**oletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de ayer.

Ejército del Norte: 5.ª división: Sin novedad.  
 6.ª división: Cañoneo en los frentes de Santander.  
 En Vizcaya, no obstante el malísimo tiempo reinante, ha continuado bajo la lluvia y el granizo el movimiento de avance de nuestras tropas que alcanzó una línea de posiciones 5 kilómetros a vanguardia de Ochandiano, después de rechazar vigorosamente un contraataque enemigo precedido de carros rusos. Se causaron a los rojos muchas bajas haciendo una verdadera carnicería y cogiéndoles numerosísimos prisioneros. Se han pasado a nuestras filas 50 milicianos con armamento y se ha tomado el enemigo dos cañones, grandes depósitos de municiones y material de toda clase. Se ha hecho un número de muertos. El sumado al de ayer son más de 800, y el de prisioneros aproximadamente igual. Son numerosas las personas que se pasan a nuestras filas acogidos a la benevolencia y generosidad de la zona blanca.  
 8.ª división: Sin novedad con cañoneo.  
 División de Soria: En un reconocimiento ofensivo en el sector de Alcañón se han cogido nueve cadáveres enemigos y diez fusiles.  
 División de Avila: Sin novedad.  
 Cuerpo de Ejército de Madrid: Un ataque enemigo en las casas del barrio ha sido rechazado violentamente, saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas a los que se tomó 40 muertos. Otro ataque enemigo en el sector de Pingarrón, con carros rusos fué rechazado, cogiéndose numerosas bajas y abandonando 3 tanques. Tiroteo en los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos y soldados con armamento.  
 Ejército del Sur: Sectores de Andalucía: tiroteo sin importancia habiéndose pasado a nuestras filas 12 milicianos con armamento.  
 Salamanca, 5 de Abril de 1937.  
 De orden de S. E.  
 El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Se confirma que ante el empuje de nuestros soldados, se ha iniciado ya la evacuación de Eibar y Bilbao.

La escuadra nacional bombardea con gran éxito los puertos rojos de Vizcaya

### NOTICIARIO

Servicio Especial de «Falange»

#### ESPAÑA

##### Prosigue la «no-intervención»

LA LINEA.—El vapor inglés «Thorpehall», que rehusó someterse a la visita de los marinos nacionalistas, y que para evitarla se refugió en Gibraltar, ha salido de este puerto con ruta a Bilbao, escoltado por el destroy inglés «Gipsy».

##### Lo que no cuenta Del Vayo a la Sociedad de Naciones

SEVILLA.—El General Queipo de Llano tiene a disposición de todas las Comisiones investigadoras que vengan a España, las muestras de balas dum-dum del cargamento descubierto a bordo del «Mar Cantábrico». Por otra parte, los hospitales nacionalistas albergan los heridos, también examinables, que presentan heridas de dicha clase de proyectiles.

Cuando el cinico Vayo vaya a la Sociedad de Naciones contando que hay italianos al lado de los nacionales y callando los milares de combatientes, hez de la pillería internacional, que luchan en las filas rojas, esta Sociedad puede pedirle que hable también del empleo de dichas balas dum-dum, prohibidas por los reglamentos y convenciones internacionales. Sabido es que uno de los principales artículos del reglamento de la Sociedad PROHIBE pertenecer a ella, la nación que vulnere tales acuerdos y convenciones, que son letra muerta para los «gubernamentales» españoles.

##### La verdad sobre la libertad de cultos en la zona roja

MADRID.—Mientras se publican en el extranjero, con el oro, masónico, informaciones y hasta fotografías de supuestas ceremonias religiosas celebradas, con toda normalidad en las desgraciadas poblaciones ocupadas todavía por los rojos, la Junta de Defensa de Madrid, prohíbe por medio de algunos decretos, toda manifestación de carácter religio-

so aún en el interior de los hogares, amenazando con severísimas penas a los contraventores.

##### La última maniobra

SALAMANCA.—Numerosos navíos rojos dedicados al contrabando de armas entre Barcelona, Valencia, Santander y Bilbao ostentan la bandera inglesa. Es, repetido, el caso del «Mar Cantábrico». La Gran Bretaña, en ocasión de este último, afirmó que era un ardid de guerra muchas veces usado.

Ahora bien; la Gran Bretaña niega el derecho de los nacionalistas a visitar los barcos que ostenten sus colores y aún en el caso que se encuentren en aguas jurisdiccionales se abroga la facultad de ordenar que la visita se haga en presencia de un navío de guerra de su escuadra.

##### Director insustituible

MADRID.—El director actual del Banco de España en Madrid es un tal Villegas, condenado varias veces por robo.

##### En el frente de Guadaluajara

AVILA.—Después de una brillantísima operación nuestras tropas se han apoderado de importantes posiciones situadas al Este de Cogolludo.

##### La radio anarquista de Madrid anuncia que ellos hacen lo que les da la gana

MADRID.—La radio anarquista de la capital española daba cuenta de que le había sido impuesta una multa de 2.000 pesetas y decía: «Para que se entere la Junta de Defensa, radiamos lo que lo nos da la gana. No hemos pagado la multa ni la pagaremos. No creemos que nadie sea capaz de

venir a cobrarla. Jamás pasaremos por la censura ordenada».

##### Declaraciones del Capitán de un Buque rojo

BILBAO.—A su llegada al puerto de Bayona, el capitán del buque rojo ha hecho unas declaraciones en las que dice que la escuadra nacional no cesa de bombardear los puertos de la costa vasca. Con gemelos de mediana potencia, dice, puede verse las maniobras de los buques.

##### En Barcelona la situación va empeorando

BARCELONA.—La situación por la cual atraviesa la ciudad condal, actualmente se considera delicadísima. Elementos de la FAI y de la CNT, que cada día tienen más preponderancia en los resortes del poder, vigilan los edificios públicos, dispuestos a asaltarlos en el momento en que lo crean oportuno.

##### Un violento ataque marxista es rechazado por los héroes del Monasterio de la Cabeza

SEVILLA.—Los héroes del Monasterio de la Virgen de la Cabeza han rechazado un formidable ataque marxista realizado en la noche de ayer. El ataque que fué iniciado por un bombardeo de la aviación marxista, con la intervención de un alarde de carros de asalto, fué un nuevo y rotundo fracaso de las hordas rusas.

##### Durango y Eibar, seriamente amenazados

PARIS.—Las tropas nacionales dominan completamente el valle del Arrobía entre Durango y Eibar. En vista de ello Eibar ha comenzado a ser evacuado.

Caso de que continúe el avance, lo que es de esperar, también Durango tendrá que ser evacuado so pena que no se quieran ver cercados los rojos por las tropas del Generalísimo Franco.

**«Nos ha correspondido un destino de guerra en el que hay que dejarse sin regateo la piel y las entrañas»**

**José Antonio**

## UN HOMBRE

ROLAO PRIETO, Jefe del nacional-sindicalismo portugués, a José Antonio Primo de Rivera, en el aniversario de su encarcelamiento.

Erguido, señorial, firme saludando a la romana se despedía de mí; me retrató para siempre en la retina espiritual de mis recuerdos, la cara hidalgo, esbelta, española del caudillo: José Antonio Primo de Rivera.

Era en la puerta del famoso 86 de la calle Serrano. Fuera una helada de Noviembre caía sobre Madrid; los tinieblas o negruras que cubrían los objetos amortajaba con la misma trágica angustia de las sombras.

Vivíase una hora duramente incierta. España acababa de salir del trance de Asturias y asistía ahora atónita a su propia capitulación. No si la impulsase una fatalidad absurda. Luchar parecía inútil, pues propios depositarios de los destinos de la Nación eran los primeros a confesar su incredulidad, los primeros que no sabían ver!...

La tiniebla se hacía cada día más compacta. Era preciso, en verdad, los grandes ojos, los ojos claros de José Antonio para poder penetrar en los misterios sombríos que el futuro escondía. Para el más allá de la pesadez en que todo parecía morir—honra, gloria, justicia—sus ojos dejé de llegar la claridad viva del rescate. Por eso su rostro se iluminaba tantas veces de súbitos fulgores, como si en ellos se produjese la revelación interior de una deslumbrante aurora.

José Antonio confiaba!  
Han pasado dos años. No he vuelto a ver más al caudillo. Hoy que vivo a España noto que lo encuentro por todas partes... Llamas altas, miradas de espiritualidad revolucionaria y nacionalista; toda la España liberada arde en el mismo incendio depurador y sagrado. En las partes la mano justiciera de José Antonio surge para empuñar la antorcha salvadora.

Materialismos, vanidades, egoísmos ciegos, todo esto en un momento fué reducido a cenizas entre las ruinas de la vieja España política que la revolución deshizo. De los escombros, surge ahora la España nueva, y es su perfil viril, duro, fuerte, llenando de admiración a aquellos que ya descontaban la muerte de Iberia.

El sueño de José Antonio, encontró a la voz de su llamamiento presente, el plano de su realidad fuerte y así en la sangre y en la vida de la juventud heroica española era seguro encontrarse el momento sagrado de todas las esperanzas.

José Antonio hizo el milagro de crear el clima heroico que se está haciendo y ahora es seguro que mañana:

**VOLVERAN BANDERAS VICTORIOSAS,**

que la España Imperial y eterna

A través de la España Reconquistada

## La Misa de Campaña de Falange

(Conclusión)

Los notas vibrantes de nuestro himno, que tiene cún en Málaga la gracia de lo inédito, hienden el espacio y elevan al cielo todo un bosque de brazos ganados al nacional sindicalismo, mientras miles y miles de corazones palpitantes asisten al milagro de la mano abierta y pacífica en contraste con el puño cerrado por el odio que vieron hasta ahora como pesadilla siniestra. Emoción recóndita en las almas, lágrimas de júbilo en los ojos.

Principia el Santo Sacrificio... El drama de Aquel que fué víctima precursora del populacho sanguinario y sacrilego hace revivir el recuerdo de los crímenes sinnúmeros que todos los días se van perpetrando sobre la tierra española. Y a medida que avanza la Misa, aquella multitud se siente poseída por la emoción que el recuerdo de los muertos le produce. Los caídos gloriosamente en los campos de lucha, los sacrificados inicivamente al furor asesino de las turbas rojas, todos están presentes en aquel instante en nuestro afán para emularlos y para fecundizar su sacrificio.

Y a poco, la Hostia Sacrosanta que se eleva sobre nuestras cabezas en el momento sublime de la Elevación, para derroamar en nuestras almas el rocío bienhechor de la gracia divina y sobre esta tierra martirizada el beneficio prolífico de la paz. Todos, rodilla en tierra, armas presentadas, banderas rendidas, nos damos perfecta cuenta de lo que aquel acto simboliza aquí en la misma tierra donde es reciente la vergonzosa huida de la chusma marxista, donde pocos días antes fué escenario de sus infamias y de sus torpezas.

Y terminada la Misa, la lista gloriosa de los que fueron a montar la guardia eterna e inmortal sobre los luceros rutilantes... Y unas palabras vibrantes, justas, cordiales, de nuestro Sancho Dávila, uno de los más firmes valores de la Falange Española... Y por último, un desfile marcial, entre murallas de aplausos y de vítores clamorosos y entusiastas, de esta juventud malagueña que viene a engrosar las falanges azules para unir sus esfuerzos al de los artífices incansables que de uno a otro confin del territorio nacional, laboran por la España imperial que se está creando en estas horas decisivas, entre dolores y heroísmos...

MIGUEL MARQUÉS COLL

Málaga, Marzo, 1937.

**Desde el frente de Vizcaya.—Crónica del «Tebib Arrumi».—Un formidable empujón al enemigo, al que se le hace una enorme carnicería.—50 milicianos con armamento, se presentan a nuestras líneas... Los dirigentes marxistas pronto tendrán que buscar un refugio**

Los densos nubarrones y fuerte vendabal que desde hacía dos días se desencadenaron en el frente de Vizcaya, han terminado como no podía ser menos: con la feroz descarga de lluvias y granizo, poniendo, por lo tanto, en malas condiciones la posición de nuestras fuerzas por las pésimas condiciones del terreno de lucha. Al profetizar esta operación y calculando la jugarreta que nos iba a hacer el tiempo, ya se dijo que, si era preciso, venceríamos hasta al sol. Y así ha sido. A primera hora de la tarde, amainó la lluvia y el Mando dispuso que continuara la ofensiva, no queriendo dejar punto de reposo a las desmoralizadas fuerzas rojas, que ya lo estaban por el formidable empujón que se les había dado.

Las fuerzas rojas están desmoralizadas en todo el frente y seguramente la desmoralización llega a Bilbao, a consecuencia de conquistarles las nuestras el terreno hasta seis kilómetros de profundidad, tomando cinco kilómetros más ante las posiciones de Ochandiano. El enemigo lo ha puesto todo, lo que vulgarmente se dice «poner toda la carne en el asador». Han hecho su aparición en este frente los consabidos tanques rusos, apoyados por grandes masas de infantería. Esto y los contraataques no les ha servido para contener nuestro avance impetuoso, sino que, como de costumbre, ha salido castigadísimo, haciéndole enorme carnicería. Tal es el esfuerzo asombroso que hoy han realizado las tropas, por un terreno montañoso.

Nuestros soldados, yo no sé si agarrándose con los dientes a la vegetación de la tierra, de los

montes o ayudados por un extraordinario motor, han escalado peñascos y montezuelos y no han dejado separatista; combatiendo hoy con tropas verdaderamente enteradas, con los célebres «mendizales», debidamente preparados para las maniobras de guerra de las montañas y que, sin embargo, se han visto arrollados por el avance de nuestras columnas.

De los efectos de la victoria de ayer y de la de hoy da idea el hecho de que se han presentado a nuestras líneas 50 milicianos, la mayoría de ellos con armamento, que cuentan y no acaban la desmoralización que reina en los diferentes pueblos de la provincia de Vizcaya, en donde se daba por seguro que nunca las tropas nacionales serían capaces de escalar aquellos montes que separan la provincia de Alava de la de Vizcaya. En Durango, se han cometido, en los últimos días, toda clase de crímenes contra significadas personas, ante la evacuación que ha hecho la población y que incluso ha dado por consecuencia el que los desmanes se hayan cometido con mujeres y niños.

Después de este nuevo avance y de las plazas conquistadas hoy, a pesar del mal tiempo y de los famosos tanques, es posible que la contumaz república vizcaína piense en estos momentos si no habrá llegado la hora de que sus dirigentes tomen refugio en donde no les pueda alcanzar el castigo de nuestras tropas.

### EXTRANJERO

#### Otra fuente de «voluntarios» rojos

PARIS.—El «Negociado Italiano», calle de Lafayette, 211, París se ocupa de proporcionar combatientes para las filas rojas, en la persona de aquellos italianos que, huídos de su Patria por sus tendencias marxistas, desean encontrar en Francia un medio de vida. El precio para obtener su naturalización y trabajo subsecuente es, hoy día, prestarse a ser alistado en las diversas columnas de milicias internacionales; tal es el caso de Mario Bonomi, de Bezons, muerto combatiendo en la brigada Garibaldi, y de un tal Pasco, de Puteaux, herido en un brazo frente a Oviedo, repatriado y vuelto a enviar a España una vez curado, el día 2 de marzo pasado.

### 2 Minutos...

Todavía hay espíritus, todavía hay gentes que se aferran a esas candorosas ilusiones de la democracia y del parlamentarismo liberal.

Es difícil ser impermeable a la elocuente, a la escalofriante realidad. Parece imposible, pero desgraciadamente es la verdad.

Hay individuos que están incrustados a esas ideas como los moluscos a su concha. No ven o parecen que no quieren ver donde acostumbran terminar lógicamente las democracias: en la demagogia y en la anarquía.

Los hay que con aire triunfal nos citan como ejemplo de democracia ordenada, progresiva y perfecta, a Inglaterra. Puede que lo sea pero, ya lleva en sus entrañas ciclópeas al microbio destructor que le minándola lentamente y con disimulo, dará con ella a tierra, la derrumbará infaliblemente y con estrépito, si antes no lo mata con dosis energéticas y constantes.

Inglaterra puede salvarse, debe deshacerse de ese enemigo sagaz porque conserva aun un sentido muy poderoso de su grandeza y de su misión.

¡Ah! Si España no hubiera perdido ese sentido, de seguro no hubiera caído en la ruina y en la prostración total. Porque metida en democracias y liberalismos, se olvidó completamente de su responsabilidad ante la Historia, de su misión en el mundo, y lanzada a la más peligrosa de las derivas le fué ya imposible frenar su disgregación y su bochorno, no pudo encontrar ya un reactivo para sus debilidades, estaba demasiado embrutecida.

Ahora que estamos en camino de encauzar nuestros ímpetus, decimos fuerte sin cansarnos, que urgen soluciones radicales, revolucionarias. No más tolerancias, basta de verguenzas.

#### La confianza que inspiran las «izquierdas»

PARIS.—Se comenta con acritud en esta capital, que la política de izquierdas ha hecho perder a Francia la amistad de cuatro naciones, en otro tiempo sus fieles aliadas. Ahí, con el cartel de izquierdas presidido por Herriot perdió en 1933 la alianza de Polonia y en 1936 la de Italia. En 1937, con Blum y el Frente Popular, se ha quedado Francia sin la amistad de Bélgica y últimamente sin la de Inglaterra.

#### El Gobierno Euzkadi ordena movilización general.—¡Todos los hombres al frente!

PARIS.—El Gobierno de la república de Euzkadi ha publicado un decreto ordenando la movilización de todos los hombres que puedan sostener las armas para ser enviados inmediatamente al frente de combate, debido a las brillantes operaciones llevadas a cabo por nuestras tropas en el frente de Vizcaya.

#### Próxima caída de Durango.—Eibar es amenazado seriamente

PARIS.—El ala derecha que opera en el país de los vascos ha avanzado de tal modo que ha llegado a amenazar a la ciudad de Eibar. Por dicho motivo la evacuación de la población civil ya ha empezado a efectuarse rápidamente. Al mismo tiempo el ala izquierda del Ejército nacionalista sigue avanzando de tal modo que está muy cerca de entrar en Durango. El domingo las tropas nacionalistas tomaron por asalto las montañas de Murria.

#### En París se espera al Gran Oriente español Martínez Birria

PARIS.—Acompañado de numerosos diputados, el 8 de abril es esperado en la capital francesa el Gran Oriente de la Masonería española y gran canalla Martínez Barrios. El actual presidente del Consejo de ministros francés, León Blum y otras personalidades políticas, entre ellas el señor Paul Boncour, se ecargarán de darle la bienvenida.

#### Modos y maneras del Gobierno francés de observar la neutralidad

PARIS.—Para la España roja han salido del puerto de Marsella, tres barcos, el «Lacarb», «Cervera» y «Ampurdan» con un gran cargamento de fusiles, municiones y ametralladoras.

Como se ve, ésta es la manera de observar la neutralidad por el Gobierno rojo de León Blum.

#### Buques nacionalistas atacan algunos objetivos marxistas del Golfo de Vizcaya

BAYONA.—Ayer en el Golfo de Vizcaya se oyó un intenso fuego de cañón. Se cree que estos disparos fueron hechos por buques nacionales al bombardear numerosos objetivos rojos de la costa vasca.

#### Staline discurrea y... se hace un lío

MOSCOU.—En la última sesión extraordinaria del Comité central del partido comunista el dictador Staline ha pronunciado un discurso en el que, para justificar el fracaso en todos los órdenes de la organización soviética, acusa a los estados capitalistas de enviar a Rusia sus agentes subversivos los cuales, dice emplean todos los medios para perjudicar el progreso en la U. R. S. S.

Como lógica consecuencia, se dirige a los jefes comunistas para ponerles en guardia contra... los trotskistas y pide sean excluidos del partido los militantes de dicha tendencia.

#### Los políticos profesionales molestan en todas partes

TOKIO.—El emperador del Japón, a solicitud del presidente del Gobierno Hayashi, ha ordenado la disolución de la Dieta o asamblea de diputados.

El Gobierno había solicitado la votación urgente del proyecto de reforma electoral, pero los grupos políticos intentaron aprovechar la ocasión para obtener ciertas concesiones en provecho propio; el Gobierno negóse a ello y entonces, a su vez, la Dieta se opuso a dicha votación. El conflicto entre el Gobierno y la Dieta ha sido, pues, resuelto por el emperador, a favor del primero.

Las nuevas elecciones se celebrarán el 30 de este mes.

#### El tratado Ialo-Yugoeslavo

ROMA.—Se confirma que el tratado firmado entre Italia y Yugoslavia asegura a la primera importantes ventajas en caso de conflicto y tiene, además, por objeto, impedir cualquier ingerencia comunista en el Mediterráneo.

#### Después de la ocupación de Ochandiano

ROMA.—Las tropas nacionales, después de la ocupación de Ochandiano han continuado su avance. A pesar del mal tiempo

se han ocupado importantes posiciones. La aviación y la artillería han cooperado al avance bombardeando intensamente las posiciones marxistas y destruyendo algunas concentraciones rojas en los alrededores de Durango.

#### El Rey Emperador entrega la Bandera de combate

#### Fiesta de la Aviación Italiana

Para la celebración de la entrega por S. M. I. Rey Emperador de la Bandera de combate a la Aviación celebrada el sábado en Roma, se reunieron diez mil personas, lo cual es una muestra del potencial de la aviación italiana que engrandece la figura «Duce» fundador y verdadero animador de la Aeronáutica italiana piloto de gran seguridad que ha dado el ejemplo de su valor como tal.

En catorce años la Aviación ha dado pasos gigantescos. Se cuenta con escaso e ineficaz material por la incuria de la guerra, cuando los más valerosos pilotos se habían visto obligados al abandono del servicio y por decirse que el Fascismo y Aviación no existían.

Hoy por la voluntad y el pulso del Duce que halló colaboradores dignos de su obra Balbo, Guidoni y Valle, la Aeronáutica italiana, está a la altura. Nacida como el Ave-nix de las cenizas de la Guerra, había tenido grandes roles como D'Annunzio, Baracca, Ferrarin y Locatelli, afirmando su superioridad sobre las demás aviaciones, conquistando un simo puesto en la estimación de todo el mundo y adquiriendo fama de formidable potencia.

Pero el «Duce» no se ha limitado a dar poder a la armada aérea, dotándola de los mejores aparatos para todas las especidades, y a fundar una ciudad aeronáutica Guidonia, que es un modelo insuperado que aser al país una industria para tener cuanto sea necesario en paz y en la guerra y para multiplicar el número de pilotos, que se ha convertido él también en piloto militar, conquistando su nombramiento después de pruebas reglamentarias. Y obtención del título siguieron vuelos de práctica, de cada mas amplios hasta el realizado sábado sobre Toscana, durante tres horas para inspeccionar aeródromos.

Su nobilísimo efecto sugiere la juventud un gran fervor y para convertirse en pilotos.

Celebraciones como la del sábado hecha con gran concurrencia de público y presidida por el Emperador, el Duce, la familia imperial, el Gobierno y representación de Camisas Negras, hubieran sido posibles sin la figura del Duce. Su figura está en primer plano: piloto, fundador de la Arma y animador de la Aviación todos convinieron en que la aeronáutica italiana es la más potente del mundo, porque tal ha querido la voluntad del Duce.

#### Entrega de la Rosa de Oro a la Reina Italia

ROMA.—Hoy se ha celebrado la solemne ceremonia de la entrega de la Rosa de Oro a la Reina de Italia. Se ha efectuado en la capilla del Palacio Real, en representación del Papado, el Nuncio Apostólico, fué recibido entre enormes aclamaciones de la multitud que estaba delante del Palacio Real. Hacían guardia de honor a los «carabinieri», llevando uniforme de gala.

Asistió al acto numerosa concurrencia; entre ella estaban Mariscal Badoglio. Y todos los personajes del Imperio italiano.

## Ultimas noticias

### El Generalísimo regresa a Salamanca

SEVILLA.—Ha regresado a Salamanca el Generalísimo Franco. La despedida fué entusiasta.

### La aviación nacional sigue actuando

VITORIA.—La aviación nacional continuó ayer actuando brillante y eficazmente en el sector vizcaíno, sin que aparato alguno rojo le disputara su dominio completo en el aire.

La aviación nacional es señora y dueña absoluta del aire en el frente de Vizcaya, y fracasaron rotundamente los intentos de hostilización enemiga por medio de los cañones antiaéreos.

El objetivo realizado ayer por nuestros aparatos se redujo a bombardear las trincheras rojas de retaguardia.

### Sigue la ofensiva en Vizcaya

BURGOS.—Continúa, con pleno éxito, la ofensiva hacia el corazón de Vizcaya.

Muy de mañana, al despuntar el día, reanudan la artillería y la aviación nacionales sus actividades bombardeando las posiciones enemigas.

El bombardeo es intensísimo.

Los infantes están todos en sus puestos, en espera de órdenes.

### Se confirma la evacuación de Bilbao

Hendaya.—Se confirma la noticia circulada de haber comenzado la evacuación de la población civil de Bilbao ante el avance arrollador de las tropas nacionales que están como a las puertas de la capital vizcaína.

A este fin, el Gobierno vasco ha tomado medidas convenientes para evitar aglomeraciones peligrosas.

Se sabe que, por este motivo, se ha cortado el ferrocarril hacia Santander en los límites de la provincia.

### Como fué ocupado Ochandiano

PARIS.—Un enviado especial de un diario parisino informa a su periódico del desarrollo de las operaciones llevadas a cabo por las tropas del General Franco en el sector de Vizcaya.

Ochandiano fué ocupado a las cinco de la tarde.

A las ocho de la mañana comenzaron a disparar las baterías nacionales sobre las posiciones enemigas.

Entretanto numerosas escuadrillas evolucionaban sobre las líneas marxistas arrojando gran número de bombas sobre ellas.

El bombardeo fué violentísimo sembrando la desolación y la muerte en todas partes.

Ante tal ofensiva los marxistas acobardados iniciaron la retirada y poco después las tres columnas nacionales que operaban en el ocupan las primeras líneas rojas.

A primeras horas de la tarde comenzó a ceder notablemente la resistencia de los marxistas y las primeras patrullas nacionales ocupaban las primeras casas de Ochandiano.

Minutos después, y en vista del arrollador avance de los nacionales, poníanse en precipitada fuga las milicias marxistas, quedando en nuestro poder la ciudad de Ochandiano.

El balance de la jornada, concluye el periodista de referencia, es favorableísimo a la causa de los nacionales. El avance se ha hecho de una manera sistemática que revela un verdadero estudio de estrategia.

### El Gobierno rojo ordena la incorporación de los españoles residentes en el extranjero

VALENCIA.—El Gobierno de esta capital ha publicado una disposición ordenando a todos los españoles que se encuentren en el extranjero que sin falta se pongan en camino y se presenten a Valencia o a otras capitales de la zona afecta a aquel Gobierno para empuñar las armas.

La orden afecta principalmente a los que se encuentran en los reemplazos llamados a filas; y se amenaza con el fusilamiento a quienes no obedezcan.

### COPLERO

Sólo catorce años

Le mandaron ir al frente

¡Pobre niño!

Y de su madre doliente,

Le robaron el cariño

Las mentiras, los engaños

lo llevaron a luchar.

¡Tan sólo catorce años!

y arrancado de su hogar.

Los albores

de la nueva Primavera,

cantaban ya los cantores

del valle y de la pradera.

El oía

la simpática armonía

del eco, allá en la montaña.

El eco, que repetía

los gritos de Arriba España.

Corrió, las manos abiertas

en un gesto de esperanza.

Veía en la lejanía

abrirse ya nuestras puertas.

Cayó herido

a traición, y cara al sol

gritó España en un gemido

de verdadero español.

Arres

temente formado es que por las calles de Barcelona se pasea un auto blindado dentro del cual y por un micrófono, un individuo va diciendo barbaridades contra este gobierno y la Generalidad a quien culpa de todos los males que está pasando el pueblo catalán. Este auto blindado pertenece al P. O. U. M. También me informan que han sido retirados los guardias de Seguridad y orden público y han sido sustituidos por milicianos. Como se vé Cataluña es una balsa de aceite.

Una vez que se hubo formado el gobierno, este se reunió en Consejo y seguidamente marcharon dos ministros a Valencia. El objeto del viaje es intentar que el gobierno valenciano haga algunas modificaciones a fin de captarse las simpatías de algunos países extranjeros. Estamos enterados de que Martínez Birria se refugia en una casa que está a 40 kilómetros de Albacete para huir de nuestra aviación. Pero nosotros sabemos perfectamente cual es esta casa y podemos mandar nuestros aviones cuando queramos.

Ha llegado una comisión de portugueses a Sevilla siendo portadores de un donativo que hace Portugal al Ejército español. Han pedido que se les recibiera sin ninguna clase de festejos. Quedan atendidos en su petición; pero quiero hacer constar públicamente nuestro agradecimiento.

En el Ejército del S. ha seguido la presión enemiga, cada vez más débil, sobre el frente de Peñaroya. En Alavá una de nuestras columnas, la de Latorre se encuentra a 4 kilómetros al N. de Olaeta. Otra columna se encuentra en el kilómetro 43 de la carretera de Ochandiano a Durango y Ondarroa, y en el kilómetro 49 de la de Deva. El avance de estas columnas en el día de hoy ha sido lento a causa de lluvia torrencial. Hemos cogido dos cañones, y una cantidad fabulosa de municiones. Una de las columnas ha sido fuertemente atacada pero el ataque ha sido durísimamente rechazado.

El General lee la lista de donativos de los obreros sevillanos y termina su charla.

\*PROTECTORA\*

HOY

---

SOMBRERO DE COPA

---

UN FILM RADIO...

NATURALMENTE!



## Don Guillermo Gual Llompart

Capitán de Regulares

Ofrendó gloriosamente, en el frente de Madrid, su vida por Dios y por la Patria el día 14 del próximo pasado Febrero

E. P. D.

Su desconsolada esposa Doña Catalina Ventayol, su hijito Bartolomé, madre, padres políticos, hermanos, hermana; hermano y hermanas políticas, abuela, abuelos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará D. M. a las 10 del día 8 en la Iglesia parroquial de Alcudia.

No se invita particularmente

El Ilmo. y Rdmo. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## EL DIA EN PALMA

### Siluetas ciudadanas

*Ayer en viendo el azul del cielo un tanto encapotado, tuvimos un presentimiento y casi inconscientemente dirigimos nuestra mirada hacia el paraguas, que vace arrinconado y avergonzado del sol, que vuelve a sonreír espléndido.*

*Nuestro digno Alcalde está dispuesto ha terminar con las «perreries» que circulan por nuestras calles. Aver al recibirnos nos manifestó que se propone extremar las medidas adoptadas y terminar con todos... ¡Lo digo para ver si se entera ese «luñú» chillón que tengo por vecino!*

*Por la tarde, dos consejos de guerra. Uno celebrado en el cuartel de Infantería y otro en la Escuela de Artes y Oficios.*

*Con una noche con todos los detalles para llamarle hermosa—azul, estrellas, calma, lucernas azules—se cerró el lunes, abriendo paso a la semana...*

*El día de hoy, martes, continúa vistiendo el bonito traje primaveral... a u n cuando se adivinen en este traje unas leves manchas que enturbian su azulado...*

*Para la noche, hay anunciada una función de Falange Femenina, pro «Auxilio de Invierno», en el teatro Lirico.*

*...Y con la venia del lector amable nos retiramos... ¡Hasta luego!*

### Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 5 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

#### I. — CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las 16:30 de pasado mañana miércoles día 7 del actual, y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma n.º 36, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa n.º 1.052 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustin Pérez Ampudia, contra el soldado Joaquín Iglesias Martínez, por el delito de traición.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel de Infantería, don Miguel Antich Veñy.

Vocales.—Capitanes de Infantería don Guillermo Villalonga Pons, don Vicente Calafell Llínas y don Sebastián Beltrán Ramis; Capitán de Ingenieros don Joaquín de la Torre Le-Bourg; Capitán de Artillería don Matías Calafat Gelabert.

Suplentes.—Capitanes de Infantería don Pedro Vila Ramón don Antonio Ximelis Oliver.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª con destino a la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado Defensor.—Capitán de Infantería, don Juan Bennisar Bisquerra.

2.º A las diez y seis horas treinta minutos de pasado mañana miércoles y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficio de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 274 de 1936, instruida por el Comandante Juez don Francisco Alguacil Roca, contra los soldados pertenecientes al Batallón de Ingenieros Miguel Coll Lull y Pablo Rotger Cañellas, por el delito de deserción al frente de enemigo.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente.—Coronel de Ingenieros, don Joaquín Coll Fuster.

Vocales.—Capitanes de Ingenieros, don Leonardo Benito de Valle, D. Carlos García Vilalla, don Antonio Fernández Escium.

Capitanes de Infantería, don Eduardo Carratalá Eguía, don Bartolomé Adrover Vadell.

Suplentes.—Capitán de Ingenieros, don Juan Socias Montis.

Capitán de Infantería, don Antonio Vicens Moll

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal.—el Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado Defensor.—Capitán de Infantería, don José del Hoyo Martínez

Con arreglo al artículo 566 de Código de Justicia Militar queda invitado para asistir a dicho actos todos los señores Jefes Oficiales francos de servicio.

#### II.—PERSONAL CIVIL DE AVIACION.

En orden de la Secretaría de Guerra de 18 de marzo último (E. O. núm. 149) se dispone lo siguiente:

»La orden del 10 de Octubre de 1936 publicada en el Boletín Oficial del Estado núm. 3, de 1 de Octubre, sobre militarización del personal civil de los Talleres de Aviación, presenta en su aplicación algunas incompatibilidades referente a las categorías que establece con las correspondientes a los mecánicos de Aviación. Por tanto, y como aclaración a la O

## Habla Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Todo cambia en este mundo. Respecto a la actitud que observa el gobierno francés parece que ha habido también un cambio: 13 individuos que le parecieron sospechosos a la Policía, fueron detenidos cuando dijeron que eran españoles. En Toulouse habían sido detenidos 29 ciudadanos americanos que desembarcaron en El Havre y dijeron que iban a Francia a visitar la exposición que se acababa de inaugurar. Será posible que el gobierno francés modifique su manera de proceder.

Me escribe el Cónsul francés de San Sebastián pidiéndome que rectifique lo que dije hace unos días referente al Embajador de aquella nación en España; yo me ratifico en lo que dije pues me lo ha dicho persona de la absoluta confianza y además existen fotografías en que aparece el citado Embajador al

lado de los camiones que se supone llevan armas a España y hasta me han contado que habían entrado armas en el propio coche del Embajador.

Dicen las radios rojas para oscurecer nuestros éxitos en Vizcaya: «Los fascistas han fracasado en Vizcaya. Las fuerzas vizcainas han aguantado los ataques de los ejércitos de Mola y rechazado todos sus intentos de avance». Si miramos el mapa veremos que nuestras tropas están 15 kilómetros más allá del sitio en que estaban el día que empezaron las operaciones, lo que supone un avance de 5 kilómetros diarios que combatiendo tan duramente como se ha combatido ya es avanzar.

Aunque al parecer esté solucionada la crisis catalana, no hay tal. Prueba del odio que se tienen los componentes del gobierno recién-



**PRIMER PREMIO**

He aquí el cartel que obtuvo el primer premio en la Exposición organizada por la Caja Nacional-Sindicalista de Cargas Familiares. Es obra del camarada Cortés Mainou.

n de 10 de Octubre citada se pone:

Primero. — La militarización de obreros de Aviación que establece la orden de 10 Octubre de 1936 publicada en el Boletín Oficial del Estado núm. 3, de 15 del mismo mes, debe entenderse que no concede las categorías militares que se indican sino la asimilación a las citadas categorías.

Segundo. — Se rectifica la clasificación de asimilaciones en la siguiente forma:

a) a Jefes de Sección y de Oficina, se asimilarán a la categoría de Brigadas.

b) Oficiales de primera, especialistas y escribientes de primera Sargentos.

c) Oficiales de segunda y ayuantes y escribientes de segunda cabos.

d) Peones, a soldados.

Tercero. — El personal civil militarizado con arreglo a esta disposición, no tendrá derecho al uso de prendas de uniforme, pero está obligado a ostentar las dichas correspondientes a sus asimilaciones, así como el emblema de Aviación, en una placa de paño azul que se fijará sobre el lado izquierdo del pecho.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento cumplimiento.

Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

**Deportes**

**Presentación del Equipo «Base Naval»**

El próximo sábado, a las dos y media de la tarde, se presentará al público el equipo «Base Naval», integrado por marineros y personal destinado en la Base Naval de Baleares.

El partido inicial se celebrará amistosamente con el equipo local «Armada», en el campo del patio.

Este equipo de la Marina viene animado de gran entusiasmo y deseos de hacer todo lo posible. M.C.D. 2022

ble para que no decaiga la afición local, poniendo contribución todo su interés para mantener el prestigio deportivo que supo alcanzar la Marina en cuantos concursos y campeonatos ha intervenido.

Felicitamos al nuevo equipo «Base Naval» y le deseamos todo género de éxitos.

**Del Ayuntamiento Reunión de la Comisión Gestora municipal.**

La Comisión Gestora celebrará sesión mañana, a la hora 19 en primera convocatoria, y en su caso a la misma hora del próximo viernes, en segunda.

**Negociado de Reemplazos**

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los soldados siguientes:

Rafael Lladó Clara, hijo de Rafael y Sebastiana.

Victoriano Aroca Ponce, hijo de Victoriano y Remedios.

Manuel Jover Mallorfé, hijo de Ramón.

Joaquín Montorsi Managuer, hijo de José y Dolores.

José Blanquera Roquer, hijo de Joaquín Loreto.

Antonio Sánchez Cuenca, hijo de Pascual y Belén.

Faustino de Olives Beltrán, hijo de Faustino y María C.

Pedro Tur Borrás, hijo de Juan y Juana.

Luis Pons Vidal.

Pedro Victori Seguí.

Pedro A. Alemany Pujol.

Andrés Amengual Serra; y Pedro Tur Borrás.

**Gobierno Civil**

**Circular**

A fin de poder complimentar cuanto dispone la Orden del Gobierno General de fecha 29 de diciembre de 1936 (B. O. del Estado n.º 75) inserta en el B. O. de la Provincia, n.º 10974, de fecha 3 del corriente, los establecimientos benéfico-sociales que en la citada Orden General se mencio-

nan, presentarán en el término de ocho días, a partir de la publicación de la presente, las instancias que en aquella Orden se indican para que una vez estudiadas por la Junta Provincial de Beneficencia, sean cursadas, con el informe de la misma, al Gobernador General.

Los establecimientos benéfico-sociales de Ibiza y Formentera, si los hubiera, darán cumplimiento a esta Circular inmediatamente a la llegada a aquellas islas del B. O. de la Provincia.

Palma 5 de abril de 1937. — El Gobernador, Mateo Torres.

**Voz de la Falange**

**Legión de Flechas de F. E. de las J. O. N. S.**

**Academia Naval**

Reina gran entusiasmo entre los Flechas Navales, por la próxima apertura del primer curso para grumetes, el decidido apoyo moral y material, del Excmo. Señor Don Francisco Basterreche, Contralmirante de la Armada y Comandante Naval de Baleares y del Jefe del Estado Mayor Naval, Capitán de Corbeta, D. Pedro Sans, ha hecho posible que rápidamente fuera una realidad el programa que la Organización de Flechas de Falange Española de Baleares, tenía trazado para su Sección Naval.

El buque escuela «Unión» se está habilitando, para los fines a que se le destina, y siendo deseo del Jefe Territorial de F. E. que en dicho buque se organice por «Auxilio de Invierno» un comedor para los camaradas Flechas navales que tengan necesidad de él, el Delegado ha empezado las gestiones necesarias para llevar a cabo dicha obra.

Excmo. Sr. D. Francisco Basterreche, Contralmirante de la Armada, DIRECTOR HONORARIO.

D. Francisco Rosselló Pericás, Catedrático de 2.ª Enseñanza y Marino Mercante, — DIRECTOR DE LA ACADEMIA y Profesor de Astronomía y Navegación.

D. Ricardo Torres Quiroga, Condestable de la Armada, — SUB-DIRECTOR DE LA ACADEMIA y Profesor de Organización militar.

D. Enrique F. Ribalta, Abogado y Marino Mercante, — Historia de España, Historia de la Marina y Geografía.

D. Manuel Torres, Marino Mercante, — Meteorología y Oceanografía.

D. Martín García Malero, Maquinista Naval, — Matemáticas y Tecnología Mecánica.

D. Nadal Antelmo Jané, Marino Mercante, — Maniobra y Recorrida.

Dr. Manuel Balaguer, — Higiene Naval y Asistencia Facultativa.

D. Ricardo Gil Baldoví, Maestro Nacional, — Gramática y Educación Física.

Reverendo Padre Miguel Tous, Capellán, — Religión y Moral.

**AUXILIARES**

D. José Carrión Martínez, Contramaestre de Puerto, — Ordenanzas de la Armada.

D. José Carles Gual, Cabo de primera de la Artillería de la Armada, — Instrucción militar.

**ASEGURESE**

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en «LA PREVISORA MALLORQUINA» entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529

**ESPAÑOLES**

**MALLORQUINES**

Va a tener lugar en Mallorca las Bodas Españolas del 2 de Mayo, acto que el Secretariado de la Organización Nacional Sindicalista quiere celebrar con toda solemnidad como prueba de adhesión a la España de Franco, la España fuerte y viril que todos deseamos.

Piensa en ello y coopera a la magnificencia del acto.

Detalles y donativos:

Redacción de «ACTIVIDAD» calle San Sebastián 4 - 2.º

D. José Martínez Rey, Cabo de primera de Artillería de la Armada, — Armamento.

D. Vicente Barceló Arbona, Cabo de Marinería de la Armada, — Maniobra y Recorrida.

D. Pedro Sans Torres, Capitán de Corbeta, Jefe de Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, — Inspector de la Academia

Como ya se dijo en días anteriores, la enseñanza es gratuita, manteniéndose la escuela, con las donaciones de personas simpatizantes y con las de los socios protectores (pequeñas donaciones mensuales).

La matrícula ha quedado abierta en la Comandancia Territorial de Flechas, Avenida Conde de Sallent n.º 57 en donde también se reciben donativos y se proporcionan impresos para socios protectores. En el Estado Mayor Naval, Comandancia Militar de Marina, se han abierto también listas para dicho fin.

**LISTA DE DONATIVOS**

D. Alfonso de Zayas, Jefe Territorial de Falange Española, 500 ptas.; Excmo. Sr. Gobernador, 100 ptas.; D. Francisco Barrado, 5 ptas. mensuales; D. Manuel Torres, 10 ptas.; D. Martín Pou, 10 ptas.; D. Emilio Manera, 5 ptas.; D. Sebastián Sancho, 5 ptas. y D. Rafael Blanes, 2 ptas.

Continuará.

Recordamos al público que las listas de donativos y socios protectores, están abiertas en el Estado Mayor Naval, Comandancia Militar de Marina y en la Comandancia Territorial de Flechas, Avenida Conde de Sallent, n.º 57.

¡ARRIBA ESPAÑA!

**Organización Nacional Sindicalista**

El Secretario de la O. N. S. recuerda a todos sus afiliados la necesidad del uso del libro de ventas, así como el formular nóminas u otro comprobante de pago del personal adherido a sus empresas para facilitar con ello el cobro del sello pro-paro y cumplir con las órdenes emanadas de la Autoridad. Además recuerda la conveniencia de que las transacciones de carbón y leña, que se hagan superiores a una peseta debe hacerse uso del sello pro-solución Paro Obrero y cumpliendo en esta forma de evitar el ser multados.

**Sindicato de Profesionales liberales**

Se advierte a todos los capitanes, pilotos y radiotelegrafistas de la marina mercante que ha quedado constituido el Sindicato correspondiente, por lo que pueden pasar por las oficinas, calle San Sebastián, 4-2.º de seis a ocho de la tarde, donde les serán facilitados cuantos datos soliciten.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

**Exposición de carteles**

Está siendo muy visitada la Exposición de Carteles que para propagar la obra que viene realizando la Caja Nacional-sindicalista Compensadora de Cargas Familiares, se ha instalado en los salones del Ateneo de Falange y que fué solemnemente inaugurada por nuestras Autoridades el sábado día 3 de los corrientes.

**En Lluchmayor**

Domingo en el Teatro Nuevo Cinema de esta ciudad, se puso en escena por un grupo de falangistas de Palma, la famosa zarzuela «Los Gavilanes», en la representación de la cual, mostraron todos los que actuaron un elevado espíritu artístico tanto en la declamación como en el canto.

Damos las gracias al pueblo lluchmayorense por haber contribuido y apoyado con entusiasmo dicha función a beneficio de «Auxilio de Invierno», la gran obra de Falange Española de las J. O. N. S.

El Jefe de P. y P. local

**MECANOGRAFO**

Aceptaría propaganda, circulares, etc.; casa de comercio o similar. Preferible trabajar en mi domicilio.

Escriba a MAKVY. Administración de «FALANGE».

**Se necesita taquígrafo en Radio Falange.**

(Casa Primo de Rivera)

**Pronto aparecerá**

«Aquí Estamos»

**RIALTO**

Hoy y todos los días a las 3'30

EDWARD G. ROBINSON y MARIAN MARSH en

**Sed de escándalos**

**Yo vivo mi vida**

Jueves: Gran estreno CARMEN BONI en «NO SEAS CELOSA»

**MODERNO**

Hoy y todos los días a las 3'30

UNA HORA DE GUERRA EN EL CIELO AFRICANO CENTINELA DEL MAR VEDETTE DE LA PATRIA

LUPITA TOVAR ANTONIO MORENO JUAN TÓRENA en

**ALAS SOBRE EL CHACO**

Jueves: BORIS KARLOFF en EL CASERON DE LAS SOMBRAS